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HÍREK
•  ÉRTELMI FOGYATÉKO­
SOK kulturális és sportnapját 
rendezi meg június 5-én 9 és 19 
óra között a Népstadionban és 
az Olimpiai csarnokban a 
Down Alapítvány. Az esemé­
nyen -  amelynek fővédnöke 
Göncz Árpádné -  kiállítás, vá­
sár, szórakoztató műsorok, 
gyermekprogramok és az értel­
mi fogyatékosok atlétikái baj­
noksága várja az érdeklődőket.
•  LIGHTFAIR. A júniusi 2. 
Lightfair-kiállítás elmarad. A 
Compexpo közlése szerint rajta 
kívülálló okokból, azért, mert a 
világítástechnikai témakörök 
kiállítása Luxexpo néven má­
jus végén már megrendezésre 
került.
•  A SZETA. A Szegényeket 
Támogató Alap szombaton 
nyolctól délután négyig élelmi­
szervásárt tart a Dózsa György 
út és az Ajtósi Dürer út sarkán.
•  TANÉVZÁRÓ BULI. A Pető­
fi Csarnok mögötti rét ad ott­
hont június 5-én 10-től 21 óráig 
a Budapesti önkormányzatok 
Középiskolai Szövetsége (BÖX) 
tanévzáró bulijának. A rendez­
vény helyszínén használt tan­
könyveket gyűjtenek.

Elhunyt 
Havasi Ferenc.

Súlyos betegség után, hatvan­
hat éves korában elhunyt Ha­
vasi Ferenc -  adta hírül teg­
nap a gyászoló család.

Havasi sajátos figurája volt 
az elmúlt rezsimnek. A kőmű­
vesből lett volt pártvezér -  az 
MSZMP legutolsó gazdaságpo­
litikai titkára -  legkülönbö­
zőbb tisztségeiben is megőrzött 
valamit a nehéz sorsú, kétkezi 
munkások fanyar világlátásá­
ból. Egyszerre volt lelkes hívő 
és praktikus kritikus. Jó 
lobbystája -  az adott korban -  
Komárom megye bányászatá­
nak, majd később gyengekezű, 
ám toleráns egyengetője a piac­
ra kacsingató magyar gazda­
ságpolitikának.

Sokan azt mondták róla, 
hogy túl naiv. Mások képzet­
lennek tartották azokhoz a 
posztokhoz, amit a nyolcvanas 
évek magyar politikai életében 
betöltött. Én egy szerény, tisz­
tességre törekvő, önmaga kor­
látáit igen pontosan látó em­
bernek ismertem. Nem csupán 
politikusi, hanem morális tra­
gédiaként élte meg a változáso­
kat. Életének nagy paradoxona 
az volt, hogy akkor lett a gaz­
dasági és politikai reformok el­
kötelezett szószólója, amikor 
azok már nem segíthettek a 
szocialistának mondott gazda­
sági rendszeren.

B. K.

Cseh kamionblokád Gyulán
Két cseh kamion blokád alatt 
tartotta tegnap délelőtt a gyu­
lai határátkelőt. A burgonyát 
és mogyorót szállító sofőrök, 
akiket növény-egészségügyi 
igazolás hiányában fordítottak 
volna vissza, csak azok után 
adtak utat a forgalomnak, 
hogy az egyiküket megbilin­
cselték.

BÉKÉSCSABAI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Öt, burgonyával és mogyoró­
val megrakott kamion érkezett 
tegnap délelőtt 10 óra körül a 
gyulai magyar-román határát­
kelőre. A kamionvezetők útle­
velét ellenőrzéskor rendben 
találták, szállítmányaik mellé 
azonban nem tudtak növény-

védelmi igazolást felmutatni. 
Felszólították őket, hogy men­
jenek át Nagylakra, vagy Bi- 
harkeresztesre, mert Gyulán 
csak állat-egészségügyi igazo­
lást tudnak kiadni.

Visszafordításukkor az első 
kamion a kilépő, a második 
meg a belépő sávot torlaszolta 
el, s miután a két sofőrt szép 
szóval nem lehetett jobb belá­
tásra bírni, az átkelés.rendjé­
nek megsértéséért megpróbál­
ták előállítani őket. Ennek a 
hangadó cseh kamionvezető 
ellenszegült, ezért meg kellett 
bilincselni. Ettől meghunyász­
kodott és ráállt arra, hogy tár­
sával együtt felszabadítsa az 
akkor már húsz perce blokád 
alatt álló határátkelőt.

Időközben a határon szol­
gálatot teljesítők határ- 
rendészeti szabálysértésért 
feljelentést tettek a Békés 
megyei Rendőrfőkapitány­
ságon a két cseh kamionvezető 
ellen, míg a másik három 
csupán ártatlan szemlélője 
maradt az eseményeknek. A 
feljelentettek kihallgatása 
után a rendőrség a szabály- 
sértés tényét megállapította és 
az eljárást lefolytatva 20-20 
ezer forint pénzbírsággal súj­
totta a két sofőrt, akiktől a 
tartózkodási engedélyt is meg­
vonta.

A bírság kifizetését követő­
en a cseh kamionok a délutáni 
órákban visszaindultak Romá­
niába.

TÁVLATI GONDOLKOZÁS

-  Sose lesz húshiány Magyarországon! Van fogalmuk, 
mennyi sertés van még például Ausztráliában?!

LEHOCZKI ISTVÁN RAJZA

Vámmentes szeszmilliárd
Több mint egymilliárd forint­
nyi köztartozást titkolt el a 
vámjogszabályok megsértésé­
vel öt szeszes italok bérpalac­
kozásával, foglalkozó cég. Erről 
a Vám- és Pénzügy őrség Orszá­
gos Parancsnoksága tájékoz­
tatta csütörtökön az MTI-t.

A cégek, melyeknek nevét a 
vámhatóság nem kívánta közöl­
ni, tiszta szeszt hoztak be az or­
szágba külföldről, azzal a céllal, 
hogy azt a palackozás után kül­
földre szállítsák. Ilyen esetek­
ben a jelenlegi szabályok szerint 
nem kell vámbiztosítékot fizet­
niük. A VPOP által kezdemé­

nyezett vizsgálat azonban kide­
rítette, hogy az említett konst­
rukciót a vállalkozók nagy része 
arra használja fel, hogy vámfi­
zetés nélkül az országba nagy 
mennyiségű szeszkészletet hoz­
zon be, és azt itthon illegálisan 
forgalomba hozza.

Hogy milyen nyereség lehet 
ezen az üzleten, azt jól példáz­
hatja az egyik alföldi nagyvá­
rosban működő cég, amelyik 
mintegy 2,3 millió liter 100 szá­
zalékos alkoholnak megfelelő 
szeszt hozott be az országba, de 
ebből mindössze 120 ezer liter­
nek megfelelőt szállított ki.

Lejárató halasztás?
Elnapolták a hódmezővásárhe­
lyi polgármester tevékenységé­
nek kivizsgálására létrehozott 
fegyelmi bizottság jelentésének 
megtárgyalását.

SZEGEDI TUDÓSÍTÓNKTÓL

A halasztást kérő liberális kép­
viselők arra hivatkoztak, hogy 
nem kapták meg az előírt idő­
ben a fegyelmi bizottság jelen­
tését, s így nem volt módjuk 
abból fölkészülni. Dr. Dubecz 
György jegyző szerint azért 
nem kapták meg a jelentést, 
mert előzőleg a fegyelmi bizott­
ság tanúként hallgatta ki őket, 
és aki tanúskodik, az nem ve­
het részt ugyanannak az ügy­
nek a döntéshozatalában.

Dr. Farkas László köztársa­
sági megbízott törvényességi 
észrevételében már korábban 
jelezte, hogy á fegyelmi bizott­
ság két tagjának megválasztása 
törvénysértő módon történt, 
ennek következtében a bizott­
ság tevékenysége jogilag ér­
vénytelen. A közgyűlés tagjai­

nak többsége a tárgyalás elha­
lasztása mellett szavazott. Az 
ülést követően dr. Rapcsák 
András, a függetlenként meg­
választott polgármester sajtó- 
tájékoztatót tartott, amelyen 
kifogásolta, hogy a fegyelmi 
vizsgálatban szakértőként köz­
reműködött dr. Somogyi János, 
a Szabad Demokraták Szövet­
sége országos jogvédő hálóza­
tának vezetője. A polgármester 
szerint a halasztás célja az, 
hogy a kellő bizonyítékokat 
nélkülöző jelentés ügyét függő­
ben tartsák, ezzel őt lejárassák 
és politikai, illetve választási 
okokból kárt okozzanak Hód­
mezővásárhely városának. Vár­
hegyi Sándor képviselő, a fe­
gyelmi bizottság tagja szerint 
céljuk az, hogy a város lakossá­
ga tiszta képet kapjon a pol­
gármester tevékenységéről. 
Mint mondta, az SZDSZ jogvé­
dő szolgálatához azért fordul­
tak, mert az ügy kényes volta 
miatt szegedi ügyvéd nem vál­
lalta el képviseletüket.

Magyar ősbem utató  
Párizsban

MUNKATÁRSUNKTÓL

Valódi ősbemutató színhelye 
volt szerdán este a Párizsi Ma­
gyar Intézet: az Objektív film­
stúdió hétfőn kezdődött bemu­
tatósorozata keretében itt vetí­
tették első ízben a közönség 
számára Sára Sándor Vigyázok 
című alkotását. Mint a vetítésen 
részt vett rendező elmondotta, 
az utolsó munkálatok csupán a 
múlt héten fejeződtek be a fil­
men, amely az ötvenes évek ele­
jén játszódik, a korszak légkörét 
idézi fel egy család, illetve bará­
ti társaság tragikus széthullásá­
nak tükrében.

Sára Sándornak még egy al­
kotását vetítették az esten, a 
néhány évvel korában készült 
Nyolcvan huszár című filmjét. 
Mindkét filmet érdeklődéssel és 
elismerései fogadta a közönség. 
A rendező harmadik műve a 
stúdió párizsi fesztiválján a 
Magyar nők a Gulágon című 
dokumentumfilm lesz.

Kassai siker
A kelet-szlovákiai nagyváros­
ban csütörtökön befejeződtek a 
Kassai Zenei Tavasz rendezvé­
nyei. Az immár 38. alkalommal 
megtartott egy hónapos ese­
ménysorozat záróhangverse­
nyén nagy sikerrel lépett fel a 
Magyar Állami Operaház két 
tagja: Iván Ildikó szopránéne­
kesnő és Sárkány Kázmér bari­
tonista. A koncerten közremű­
ködött a miskolci Bartók ének­
kar is. A tíz hangverseny teg­
napi zárórendezvényén Chopin 
E-moll zongoraversenye és Fau- 
ré rekviemje hangzott el, a sváj­
ci Ewald Körner vezényletével.

F. J. Gy.

A kém, akit szeretünk
A hírszerzők egyre gyakrabban 
írnak könyveket, az mégis vi­
szonylag ritkán történik meg, 
hogy részt vesznek a könyv be­
mutatóján abban az országban, 
ahol egykor tevékenykedtek. 
James McCargar, akit 1947- 
ben Magyarország Cristopher 
Félix néven ismert, megérte ezt 
a pillanatot.

A hírszerző 1946-47-ben 
szolgált Budapesten, feladata 
az volt, hogy információt 
gyűjtsön a koalíciós kormány­
ról, a nemzetgyűlésről, a politi­
kai pártok tevékenységéről és a 
politikai élet részvevőiről.

Kevés hírszerző kap magas 
kitüntetést attól az államtól, 
amelyben kémkedett. James 
McCargar mégis megkapta

1991-ben a parlamenti érdem­
rendet, egy évre rá pedig a 
Köztársasági Érdemrend kö­
zépkeresztjét. Az amerikai hír­
szerzővel sok hazai politikus 
együttműködött, hogy megaka­
dályozzák a kommunista hata­
lomátvételt. 1947 második felé­
ben, amikor mindez már re­
ménytelen, James McCargar 
magyar emberek tucatjait me­
nekíti nyugatra, köztük Pfeif- 
fer Zoltánt és Peyer Károlyt is.

James McCargar A titkos há­
ború című müvében a magyar- 
országi akcióról is beszámol. A 
könyvet az Európa Könyvkiadó 
jelenteti meg a könyvhétre, 
csütörtöki bemutatóján a szer­
ző maga is jelen volt.

M. P.

Díjazott gyermekkönyvek
Csütörtökön adták át az írók 
Könyvesboltjában az IBBY 
(Gyermekkönyvek Nemzetközi 
Tanácsa) magyar tagozatának 
díjait.

Ifjúsági kategóriában Gálik 
Péter nyert, az ismeretterjesztő 
könyvek közül Tótfalusi István 
művét találta legjobbnak a Ja- 
nikovszky Éva vezette zsűri. 
Fordításáért Rónaszegi Éva, il­
lusztrációiért Vtda Győző és 
Deák Ferenc részesült elismer 
résben. Az írók Könyvesboltjá­
nak különdíját Eörsi István 
kapta. A díjkiosztó után a 25 
éves Gálik Péterrel, a Diák 
Murphy szerzőjével beszélget­
tünk.

-  Hogyan született a könyv?
-  Gimnáziumba jártam, ami­

kor megjelent Magyarországon 
az első Murphy-könyv. Ekkor 
írtam meg -  akkor még isko­

lám, az Eötvös Gimnázium új­
ságjába -  az első diák Murphy- 
törvényeimet. A gimnázium el­
végzése után két évvel láttam 
hozzá újra ehhez a munkához, s 
alig egy év alatt kész is lett a 
könyv. Arra törekedtem, hogy 
könyvemnek ne csak a témája 
kapcsolódjon az iskolához, ha­
nem a nyelvezete is. A megjele­
nés után nagyon nagy örömet 
okozott nekem, hogy a buszon 
mellettem álló gyerekek idéz­
tek a könyvből.

-  Melyek a további tervei?
-  Most diplomázom a Keres­

kedelmi és Vendéglátó-ipari Fő­
iskola reklám szakán, s terveim 
között szerepel egy lemez kiadá­
sa. Az írást folytatom, most ép­
pen egy antiszerelmes regényt 
írók, ahol a főszereplővel élete 
folyamán csupa rossz történik.

Sz. Gy.

A hír nem igaz
Dénes János független képvi­
selő egy tegnapi fogadáson 
huszonöt nagykövettel és hét 
tiszteletbeli konzullal fogott 
kezet.

□
A szerdai plenáris ülés szüne­
tében két ismert MDF-es és fi- 
deszes honatya -  költségtaka­
rékossági megfontolásból -  a 
parlamenti büfében közösen 
vásárolt egy sarokházszeletet.

□
A Demokrata Numizmatiku- 
sok Bajtársi Szövetsége tízezer 
darab Mohács-emlékérmet 
adott ki, egységesen 1526 fo ­
rintért. Vitéz Végvári Béla, a 
szövetség elnöke, aki Tömöri 
Pál érsek mellett harcolt a mo­
hácsi mezőn, a tegnapi sajtó- 
tájékozatón bejelentette: az 
éremeladásból befolyó összeget

a három részre szakadt ország 
függetlenségének helyreállítá­
sára, valamint Buda várának 
visszavívására kívánják for­
dítani. ,

□
Antall József miniszterelnök 
brit újságírók előtt cáfolta, 
hogy a készülő kisebbségi tör­
vény a jelenlegi koalíciós kor­
mány politikai mozgásterét 
taglalná.

□
Csütörtök késő este Csurka 
István kizárta magát harma­
dik emeleti lakásából. A várat­
lan esemény az író-politikust 
a lépcsőházban, szemétlevitel 
közben érte. Csurka a jelenlé­
vő újságírókkal közölte: A li­
berálisok tévesztették meg a 
huzatot.

Sereg András

Bíró beírta magát a történelembe
Nagy becsben tartják a britek 
Bíró Lászlót, a magyar feltalá­
lót, aki 50 évvel ezelőtt szaba­
dalmaztatta csodagolyóstollát 
Nagy Britanniában.
Neve nemrégiben megjelent a 
„XX. század 1000 formálója” 
című, a The Sunday Times által 
kiadott mellékletsorozatban, 
szerdán pedig a The Times em­
lékezett meg róla így: „Bíró je­
lentősebb változást hozott a 
mindennapi szokásokban, mint 
szinte bárki más ebben a szá­
zadban.” Bíró, „a művész és 
buzgó kommunista” a fasizmus

elől menekült Argentínába és 
ott vezette be a golyóstoll gyár­
tását, amely megváltást jelen­
tett különösen a pacákat ejtő 
lúdtollhoz képest. Bíró a haj­
szálcsöves hatás és a gravitáció 
elvén alapuló találmányát elkó­
tyavetyélte egy angol könyv- 
vizsgálónak, Henry Martinnak, 
aki ugyan segített a továbbfej­
lesztésben, de megakadályozta, 
hogy Bíró, aki 1985-ben, 85 éves 
korában hunyt el, valaha is mil­
liomos legyen.

Az RAF, a brit királyi légierő 
és az amerikai hadsereg azon­

nal több százezres tételt ren­
delt a parányi csodákból. 1946- 
ra a „bíró”, ahogyan a golyós­
toll az angol nyelvben meggyö­
keresedett, nemzetközi népsze­
rűségre tett szert.

Ma a Bíró BiC Ltd. naponta 
több mint 12 millió golyóstollat 
ad el. A terméket persze tökéle­
tesítették: az eredetileg puha 
fémgolyót tömör sárgaréz bur­
kolatban elhelyezkedő kemény 
wolfram karbid golyó váltotta 
fel és élettartama 2,5-3,5 kiló­
méter megírására növekedett.

R. Hahn Veronika

Föld alatti kábítószerút
MTI JELENTÉS

A mexikói szövetségi bűnüldö­
ző szervek titkos alagutat talál­
tak szerdán a mexikói-ameri­
kai határ alatt.
A feltehetően kábítószer csem­
pészésére szánt csaknem fél ki­
lométer hosszú föld alatti járat 
Tijuana mexikói határvárosnál 
egy raktárépületből 25 méter 
mélységben egy, a határ túlsó 
oldalán épülő házhoz vezet. A 
rejtett lejárat egy fürdőszoba 
padlóján nyílik, a kaliforniai 
oldalon azonban még nem ké­
szült el, ott csak egy szellőző 
kürtőre leltek.

A másfél méter belmagassá­

gú, 1-1,4 méter széles, betonjár- 
dás alagút szakavatott kezekre 
utal. A világítást és a légkondi­
cionálást generátorok biztosít­
ják. Embert sehol sem találtak, 
csupán hátrahagyott szerszá­
mokat.

A mexikói hatóságok további 
részletekkel egyelőre nem szol­
gáltak. A Reuter hírügynökség 
megjegyzi, hogy Tijuana körze­
tében számos illegális mexikói 
bevándorló szökik át a határon 
az Egyesült Államokba. Az 
AFP hírügynökség viszont úgy 
értesült, hogy a raktárház an­
nak a Joaquin Guzman „el 
Chap” maffiavezérnek a tulaj­
dona, akit egy rivális tijuanai

drogkartel nemrég el akart ten­
ni láb alól a guadalajarai repü­
lőtéren, de tévedésből Juan Je- 
süs Posadas Ocampo bíboros 
gépkocsijára nyitottak tüzet. A 
lövöldözésben a guadalajarai 
érseken kívül további hat sze­
mély vesztette életét.

A mexikói nyomozók feltéte­
lezése szerint a guadalajarai 
eset után félbeszakíthatták az 
alagút ásását. Az AP hírügy­
nökség San Diegóból keltezett 
jelentésében amerikai forrá­
sokból úgy tudja, hogy a bíbo­
ros meggyilkolásának ügyében 
nyomozó mexikói szövetségi 
ügynökök akadtak az alagút 
nyomára.

Román HIV-cáfolat
MTI-JELENTES

A román egészségügyi minisz­
térium nyomatékosan cáfolta 
azt a korábban a Frankfurter 
Rundschau című német lapban 
közölt hírt, mely szerint Romá­
niában megközelítőleg három­
millió HIV-fertőzőtt személy 
van.
Az Egészségügyi Világszerve­

zet (WHO) rendelkezésére álló 
adatok -  mint azt a dpa csütör­
tökön jelentette -  szintén nem 
támasztják alá a német lap ér­
tesülését. Az 1993. március 31- 
én a WHO-nak küldött buka­
resti jelentés szerint Romániá­
ban eddig az időpontig mind­
össze 2235-en betegedtek meg 
AIDS-ben, köztük 2100 13 év 
alatti gyermek. A romániai je­
lentés a HIV-fertőzöttek szá­
máról azonban nem tartalma­
zott adatokat.
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